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Soluţiuni epoiee. 
In discuţia ce s'a încins asupra de

ficitelor bugetare am asistat ea simplii 
spectatori şi am căutat, ea dată fiind cali
tatea noastră de oameni neutrii, să ex
tragem din discuţii, nu atât partea de 
încriminări, ei justificările acuzaţilor şi 
soluţiunile acuzatorilor. Trecem deci peste 
termenii introduşi de astă dată în limbaj, 
ea: deficit real, deficit imaginar, etc. Tre
cem pentrueă uorba lui Garageale (o so-
ţietate fără prenţipuri înseamnă că nu le 
are) ori este deficit şi atunci însemnează 
că el este real, ori nu este deficit şi 
atunci noţiunea de imaginar rm-şi mai 
are nici un.sens. In treacăt fie zis, no
ţiunea de cantitate imaginară, interuine în 
calculele matematice deriuând din expre-
siunea: V—1. Şi făcând anumite artificii, 
sau în posesiunea unor reguli stabilite 
fiind, se poate întâmpla ea prin diferite 
operaţiuni o expresie de cantităţi ima
ginare, să dea o cantitate reală. Dar eum 
bugetul este prin excelenţă un tablou de 
cantităţi reale, nici artificiul de mai sus, 
nu poate interueni. Căci altfel ar trebui 
să ajungem la concluzia că ministru de 
finanţe nu poate să fie decât un licenţiat 
în matematici. Ori nici dl Virgil Mad-

gearu, nici dl Const. flrgetoianu, nu sunt 
în situaţia menţionată şi eu atât mai puţin 
dl Mihai Popouiei. Eliminăm din supo-
ziţiuni faptul, că chiar un licenţiat în mate
matici, poate să uite prin neexereiţiu cal
culele complicate ale expresiunilor ima
ginare. 

Aşa stând lucrurile deci, admitem că 
există un defieit, iar daeă există el este 
desigur real, pentrueă altfel am fi în plă
cuta situaţie de a constata neexistenţa lui. 
Iar -daeă ne întoarcem la cuprinsul pro
blemei noastre, am fi fost desigur foarte 
curioşi să uedem cari uor fi soluţiunile 
noului guuern în domeniul acestei pro
bleme. Pentrueă nu-i suficient să con
staţi că : deficitul există, ei este absolut 
necesar să găseşti mijloacele pentru re
medierea acestei stări de lucruri. De 
sigur că în momentul când scriem aceste 
rânduri, lucrările sunt încă în faza prelimi
nărilor. Dar din câte transpiră se uede 
că preuederile bugetare cari uor suferi 
amputări, uor fi tot acele mult biciuite: 
material şi personal. Să analizăm la lu
mina obieetiuităţii, urmarea acestui fapt. 

Amputările la material se fac euident 
cu foarte mari riscuri. Deja ne plângem 
mereu de zece ani încoace, că toată eco
nomia naţională sufere: şoselele nu-s 
reparate (în ciuda autonomizării), căile 
ferate nu şi-au înoit utilajul, traseele au 
rămas eu balastul spălat de uremi, ete. 
Ori acesta este materialul, din care am
putând să obţinem sume euident, sau în 
proporţie eu deficitele ce urem să a-
eoperim. Altfel nu uedem ce s'ar putea 
tăia, afară de creioane, condeie şi cer
neală. E adeuărat că s'ar putea opera 
la capitolul registre. Pe urma atâtor re
forme, s'au conceput serii întregi de eata-
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loage în legătură eu toate sistemele de 
contabilitate (când aceste sisteme de con
tabilitate nu-s decât de 2—3 feluri) şi se 
şi uorbeşte că deşi eu aţâţi reformatori 
în materie, câţi nu posedă alte state mai 
culte, cataloagele au rămas nefolosite. 
Reformatorii au dat doar idei, dar sunt 
incapabili să le pună în practică. De aici 
deci, poate că s'ar mai găsi sume cores
punzătoare pentru acoperirea deficitului, 
fie delăturând reformatorii, fie făeându-i 
responsabili pe eeiee au preconizat siste
mele, au comandat registre noui şi n'au 
fost capabili să le folosească. Dar de aici 
şi până la acoperirea deficitelor prin 
aceste măsuri, credem că mai este o 
mare distanţă. 

Gât priuesc economiile la personal, 
obseruăm un paradox care ea orice pa
radox este de neînţeles. S'a preconizat 
reducerea numărului funcţionarilor şi bine 
s'a făcut. Ba mai mult: pe anul acesta 
se suprimaseră chiar şi auansările. Ori 
răsfoind „Monitorul Oficial" constatăm eu 
surprindere în fiecare zi, noui numiri, 
noui auansări, reintegrări, ete. încât şi de 
astă dată constatăm: una uorbim şi alta 
facem. Dar trecând peste aceste sur
prize şi paradoxuri, reduceri de retri-
buţiuni pentru slujbaşi eu greu ne mai 
putem închipui ca posibile. Pentrueă în 
acest eaz ar însemna să aruncăm în spas
murile desnădejdii 2—3 sute de mii de 
oameni. Se ştie apoi că deja ueehea re 
ducere se resimte în bugetul particular 
nu numai al funcţionarului însuşi, ei eeeaee 
este mai important în mersul economiei 
generale. Consumul a scăzut, inuestiţiile 
au dispărut, iar circulaţia bunurilor s'a 
îngreuiat într'un mod insuportabil. Nu mai 
departe, şi ea să nu uorbim decât de 
cazuri eari ilustrează direct problema în 
discuţie, ,Gasa autonomă a construcţiilor" 
a fost silită în urma reducerii retribufiunilor 
funcţionarilor să-şi modifice radical pro
gramul de lucru, scoţându-i pe aceştia din 
principalele subiecte ale angajamentelor, 
lată deci compromisă problema aceasta 
a inuestiţiilor miei, cari călăuzite aşa 
precum se preconizase, reuşiau totuşi să 
amelioreze ertza de locuinţe, să-l facă 
pe om să îndrăznească a-şi zidi o casă, 
ete. Acum şi aceste nădejdi s'au spulberat. 

Oricât de adânc s'ar tăia deei în 
uolumul acestor capitole, nu putem ajunge 
la soluţionarea chestiunii. Şi noi am a-

sistat eu o oarecare satisfacţie şi la de-
elaraţiunile actualului ministru de finanţe, 
eă acoperirea deficitelor bugetare nu se 
ua mai face prin metodele cunoscute până 
acum: micşorând capacitatea de plată a 
consumatorilor şi îngreuind prin impozite 
exagerate producţia. Şi iarăşi nu uom 
merge aşa de departe eu preconizarea 
soluţiunilor, propunând în bloe închiderea 
şeoalelor pe un timp limitat sau între
ruperea încorporărilor, deşi poate eă 
prima măsură s'ar mai putea discuta. 
Dar am fi uoit şi noi să uedem trecerea 
la aşa numitele măsuri eroice, dată fiind 
grauitatea situaţiei. In aceste eondiţiuni 
capitolele bugetare eari ar putea fi eu 
folos amputate, sunt cele rămase uirgine 
până acuma; între ele ocupă desigur un 
rol important cheltuielile de reprezentare 
şi automobilele din seruieiile publice. 
Asupra primului capitol operând, gu-
uernul de astăzi ne-ar face într'adeuăr 
douada eă nu recurge numai la supri
mările de eheltueli, eari nu-l ating, ei eă 
plecând dela aeel principiu sănătos al 
exemplului cu sine însuşi, ar aduce un 
suflu de înuiorare, de admirare şi mai 
eu seamă de încredere, în marasmul să
răciei de astăzi. 

Cât e uorba de al doilea capitol, chiar 
guuernul trecut îşi făcuse un punet de 
onoare din suprimarea lui. Dl Mihalaehe 
nu odată a declarat, eă uenind la guuern 
ua tăia adânc la capitolul: automobile 
publice. Chiar dupăce uenîse la putere, 
problema l-a mai preocupat un seurt 
timp, până ce lucrurile făgăduite, au luat 
aeelaş drum: al uitării. Tocmai ştiind a-
eeastă mentalitate de priincios mediu de 
uitare al deelaraţiunilor şi jurămintelor 
făcute în opoziţie, atunci când eşti la 
putere dlTraneu-laşiapromis eă se aruncă 
sub roatele primului automobil pe eare-l 
ua uinde guuernul. Şi aşa s'a şi întâmplat 
Nici un uehieol de lux nu s'a mişcat din 
garajele ministeriale. Ba să nu trecem 
eu uederea nouile automobile procurate 
în contul directoratelor şi mai eu seamă 
în uederea dublării prefecţilor. Căci în ce 
priueşte pe acestea din urmă, erau bine 
marcate din punet de uedere naţional. 
Oricine a întâlnit de sigur în drumurile 
sale, maşini luxoase şi ornate eu un chenar 
în culorile naţionale pela brâul caro
seriei. Precum se uede, erau deficite dar 
acestea numai erau nici din categoria 



celor reale, nici din a celor imaginare, 
ei din categoria celor naţionale. Aşa că 
actualul guvern, ar auea acum ce scoate 
la licitaţie. Ar acoperi astfel şi o parte 
din deficite, dar ar contribui în acelaşi 
timp la ieftenirea circulaţiei. 

Daeă aceste două capitole ar aduce 
apoi importante fracţiuni de acoperire a 
dificilului, nu mai: puţin ar contribui la 
acest fapt, altele tot aşa de puţin uiolate 
până acuma. Intre ele menţionăm bursele 
pentru studii şi mai eu seamă călătoriile 
de această natură în străinătate. 

Se ştie azi de oriee om eu şcoală 
că elementul ei principal: cartea, are o 
circulaţie nelimitată. Se mai ştie apoi că 
toate manifestările în domeniul ştiinţei, 
se publică astăzi în nesfârşitul număr de 
reviste şi ziare literare şi ştiinţifice. Cine 
urea deci să se ţină la curent eu cultura 
europeană sau internaţională, n'are deloc 
nevoie s a s e deplaseze eâţiua ani în străi
nătate pe banul statului. Cultura este 
doar eeua dinamic eu care trebuie să 
aibă eineua permanent contact, fără să 
fie suficientă o deplasare temporară. Se 
poate cultiva eineua foarte bine stând în 
ţară şi urmărind eusârguinţă publieaţiunile, 
cari îl interesează. Studiile la faţa locului 
îşi aueau poate rostul lor, atunci când 
tiparul nu se inuentase, sau când el era 
foarte seump. Astăzi însă când descope
ririle cele mai neînsemnate se publică, 
se împrăştie şi se popularizează eu uiteza 
cunoscută, a trecut uremea papurus-ului. 
Se poate deci face ştiinţă, fără a fi ne
cesară prezenţa la sursa ei originală. Iar 
dacă e uorba de manifestări, cari să facă 
legături şi cunoştinţe între popoare, apoi 
fac suficient în această priuinţă profesorii 
chemaţi în străinătate să ţină conferinţe. 
In afară de ei, cine vrea să uadă străină
tatea, s'o facă pe banii lui şi nu ea în 
ultimii 4— 5 ani, când problema împrumu
turilor justifica uoiajul oricărui nechemat 
pe drumurile Occidentului. Nu mai uorbim 
de alte simulacre de probleme: a mino
rităţilor, a organizărilor culturale ete. cari 
toate se fac pe banii statului. 

Tot aşa s'ar putea raţiona şi în cazul 
culturii militare. Se trimit în străinătate 
de obicei ofiţeri pentru studii, dar se 
trimit dintre eei tineri: eleui, sublocote
nenţi şi maximum locotenenţi. întorşi în 
ţară însă, ei nu pot contribui eu nimie 
la formarea unei doctrine de luptă şi nu-şi 

pot ualorifiea deloc cunoştinţele acumu
late pentrucă: a) sunt tineri şi b) nu se 
pot impune din cauza gradului inferior. 
Iar când ar ajunge la situaţia când ţara 
ar putea să profite depe urma cuno
ştinţelor lor, ele sunt bune de pus la 
muzeu. Şi aici am procedat pe de*a-'n-
doasele. Trimitem eleui, în loc să tri
mitem profesori. Aceştia din urmă cu 
experienţa pe care o au, ar putea foarte 
bine să selecţioneze ee-i bun şi ee-i po-
triuit pentru situaţia specială a ţării şi 
reuenind să propage aceste lueruri. E 
adeuărat că se trimit în străinătate şi 
ofiţeri superiori, dar ar fi bine ca numai 
aceştia să fie trimişi. 

lată deci o seamă de capitole, unde 
economiile ar putea fi suportate fără nici 
o restrieţiune. Şi acestea sunt numai 
unele şi foarte puţine. Dacă s'ar cerceta 
eu minuţiozitate suntem siguri eă s'ar găsi 
importante surse de economii, cari nu 
ar atinge nici pe departe pe eineua. De 
altfel atât de mult ni s'a promis eă bu
getele uor fi bine studiate, îneât ar fi 
timpul ea promisiunile să se prefacă în 
realitate. 

Ing. QH. BRÂNDUŞ. 

Licitaţiile imobiliare trebuiesc regle
mentate din nou. 

Asociaţia băncilor prouineiale întru-
nindu-se în primăuara anului curent în 
Capitala ţării pentru a protesta împreună 
eu băncile mari împotriua legii contra 
eametei, a cerut imperios să se suprime 
toate acele obstacole legale şi faptice eari 
îngreunează ualorificarea creditului public 
şi priuat, măresc riscul şi astfel scumpesc 
banul închiriat. Printre aceste impedimente 
legale şi faptice, — pe lângă legea con
cordatului preuentiu, legea falimentului, 
mersul greoi al justiţiei, greutăţile în cir
culaţia bunurilor şi a. — a fost arătată 
îndeosebi legea dela 11 Iulie 1930 (Mo
nitorul Oficial Nr. 152), care a modificat 
unele dispozifiuni din legea executărilor 
silite. S'a afirmat eu drept euuânt eă legea 
aeeasta, — care a izuorât dealteum din 
bune intenţiuni şi a auut în uedere ame
liorarea situaţiei desperate a ţărănimei 
noastre, — a contribuit în măsură largă 
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la îngreunarea operaţiunilor de credit şi 
deci la scumpirea capitalului mobiliar. 

Noi auem aiei în Ardeal norme exce
lente de executare silită, încercate prin 
practica alor cinei decenii. Procedura 
executărilor silite şi îndeosebi faza uân-
zărilor silite judecătoreşti (licitaţii), func
ţiona spre mulţumirea tuturor. Dacă se 
cereau unele modificări, acestea ţinteau 
accelerarea actelor judiciare în lichi
darea auerilor urmărite. 

Dar fiindcă în ueehiul Regat exista o 
procedură mai primitiuă şi înueehită, 
care îngăduia acapararea imobilelor pe 
preţuri derizorii de către creditorii urmă
ritori, şi fiindcă legiuitorul nu putea ueni 
eu credite ieftine ipotecare în ajutorul 
clasei plugarilor, cari totuşi reclamau 
eu insistenţă un ajutor efeetiu din partea 
statului, legiuitorul a confecţionat în 
grabă un paliatiu, pentru a îngreuna uân-
zarea imobilelor în detrimentul creditului 
public. 

Legiuitorul nostru putea foarte bine 
să extindă şi în ueehiul Regat legea exe
cuţiilor silite din Ardeal şi Bueouina, 
care satisfăcea exigenţele, debitorilor 
fără a zădărnici ualorifiearea creanţelor 
ipotecate. Dar ministrul de justiţie ea să 
fie original a aflat mai potriuit să în
locuiască o lege bună eu una mult mai 
proastă, eare a înrăutăţit şi situaţia de
bitorilor dela ţară. 

Practica de un an de zile a învederat 
absurditatea acestei legi, modificatoare 
care trebuie abrogată fără întârziere, atât 
în interesul debitorilor rurali, cât şi mai 
ales în interesul ereditului public. 

Abrogarea acestei legi absurde şi 
legiferarea unor dispoziţiuni mai prac
tice trebuie să fie una dintre eele mai 
urgente preocupări ale actualului guuern, 

lată care este situaţia ereiată de legea 
dela 11 Iulie 1930: 

Pentru a nu se prăda pe preţuri de 
nimica pământul plugarilor se institue 
prin legea aceasta o „expertiză judiciară". 

Urmăritorul indică ualoarea imobilelor 
urmărite după libera s'a apreciere. Dacă 
urmăritul primeşte aceasta ualoare, ju
decătoria fixează preţul de strigare în 
75°/o din ualoarea arătată de reclamantul 
urmăritor. La întăia licitaţie imobilul nu 
se poate uinde sub preţul de strigare, iar 
la al doilea termen se poate reduce 

preţul de strigare eu încă 10°/o. — Nici 
un imobil nu se poate uinde sub 65°/0 

din ualoarea lui. Deci nici imobilele ur
banei 

Ge se întâmplă însă în practică? 
expertiza este împreunată eu eheltueli 
însemnate, aduoeat, experţi, timbre, călă
torie la oraş, pierdere de ureme ete.) 
Ţăranul debitor eare nu şi-a putut plăti 
nici dobânzile, fireşte că nu are bani 
pentru expertiză. Prin urmare ţăranii nu 
cer expertiza. Creditorul ştiind aceasta 
ridică un preţ de batjocură şi poate ob
ţine imobilul aproape pe nimica. — In 
sistemul ardelean ualoarea trebuia ară
tată prin un certificat oficial eliberat de 
autoritatea fiscală sau de Consiliul co
munal, pe baza ueniturilor şi a impozi
telor plătite şi imobilele produetiue nu 
se puteau uinde sub 2h din preţul de 
strigare. Deci era un punct fix, un punct 
sigur de sprijin pentru ţăranul neştiutor 
şi lipsit de parale. Azi aeest punct de 
siguranţă în ee priueşte pe ţărani nu 
mai există. 

lată deci cum legea a atins un re 
zultat tocmai, contrar celui urmărit, căci 
ţărănimea ua putea fi despuiată — eu 
consimţământul ei legal — de tot auutul 
ei imobiliar. 

Nu tot astfel se prezintă însă situaţia 
la marii proprietari rurali şi la proprie- , 
tarii de case urbane. Aceştia contestă 
regulat ualoarea indicată de urmăritor 
chiar şi atunci când ualoarea corespunde 
celei reale. Scopul lor este bineînţeles 
tărăgănirea proeedurei de urmărire, câ
ştigarea de timp şi şantajarea creditorului 
prin şieanarea şi exasperarea acordată 
de procedura de expertiză, eare reclamă 
trei desbateri, apoi cheltuielile exorbi
tante ale celor trei experţi şi alte ineon-
ueniente. 

Cine cunoaşte dedesubturile eua-
luărilor prin experţi „neinteresaţi", acela . 
îşi poate da seama eă eualuarea prin 
experţi înseamnă de fapt scutirea imo
bilului de licitaţie. 

Experţii de obieeiu iau de bază ua
loarea inerentă a imobilelor şi nu preţul 
real de circulaţie. Astfel un imobil eare 
în împrejurări normale ar ualora de ex. 
100.000 Lei dar azi nu se poate uinde 
decât pentru 30.000 — 40.000 Lei, în opi- j 
niunea expertului urmăritului şi al jude
cătoriei figurează eu ualoarea estimatiuâ 



Nr. 27 — 4 Iulie 1931. R E V I S T A E C O N O M I C A 225 

de 100.000 Lei. Experţii indică ualorile 
după interesele părţilor eari i-au propus. 
Deci expertul urmăritorului arată o ua-
loare mai mică. Neputându-se obţine niei 
la a doua licitaţie în preţ mai mare de 
40.000 Lei, iar preţul minimal sub eare 
imobilul în uirtutea legii nu se poate uinde, 
fiind de 65.000 Lei, imobilul rămâne ne-
lioitat, şi creditorul eare a mai plasat în 
proces şi în procedura de urmărire o 
sumedenie de cheltuieli rămâne lipsit de 
capitalul lui câştigat eu multe sudori, 
aşteptând „zile mai bune", căci urmărirea 
a ajuns la un punct .mort, şi se amână 
ad „graeeas ealendas"... O bancă care în-
erezându-se în eficacitatea şi statornicia 
legilor în uigoare şi-a plasat mare parte 
din disponibiltăfi în împrumuturi ipotecare, 
deuine imobilizată, şi dacă deponenţii o 
asaltează, poate cere concordat forfat... 
lată cum omoară legile noastre creditul 
public şi eum instituţiile noastre solide 
pot să ajungă graţie legilor ţării în stare 
de faliment... 

In esenţă deci legea din chestie con
ţine un moratoriu deghizat. 

Dar dacă legiuitorul nu a putut legi
fera pe faţă moratoriul, (eare a şi fost 
cerut de debitori) pentrueă interesele eco
nomiei naţionale nu admit moratoriul, nu 
este admisibil să se recurgă la aceeaşi 
măsură pe eăi lăturalnice. 

Legea din chestie, prin efectul arătat 
mai sus loueşte în cele mai elementare 
norme de drept priuat. Dreptul de ipo
tecă (ca şi cel de gaj) înseamnă că cre
ditorul poate dispune la scadenţă de uân-
zarea bunului dat eu garanţie dacă de
bitorul nu plăteşte. Ori licitaţia putându-se 
zădărnici prin expertiză, toată garanţia 
şi toată ipoteca deuine iluzorie. 

lată eum prin un sistem de legiferare 
pripită şi necugetată se poate clătina în
săşi siguranţa de drept. 

* 

Procedura urmăririlor şi uânzărilor 
silite să fie reglementată din nou şi să 
se adopte sistemul ardelean. 

Preţul de strigare să fie acela arătat 
în certificatul oficial eliberat în mod obli
gator de autorităţile fiscale (administraţii 
financiare sau percepţii fiscale) în baza 
ueniturilor reale şi a impozitelor plătite. 
Ualoarea să fie uenitul brut pe anul pre
cedent înmulţit eu zece. 

La prima licitaţie să se poată seoborî 
preţul până la 50o/°, iar la o a doua lici
taţie şi sub această limită 1 

Însănătoşirea creditului public, şi atra
gerea capitalului strein atât de necesar 
pentru refacerea ţării, nu se poate ima
gina câtă ureme legile fundamentale, eari 
garantează reeumpărarea banilor împru
mutaţi nu sunt respectate de puterea de 
stat. 

DP. IOACHIM TOLCIU, Cluj. 

Cazul Băncii Generale a Ţării 
Româneşti. 

Săptămâna expirată eereurile financiare şt 
marele public din ţară au fost din nou alarmate 
de dificultăţile de plată în care a ajuns o mare 
bancă din capitală: „Banca Generală a Ţării Ro
mâneşti", fosta „Banca Generală Română", emi
tenta cunoscutelor bancnote în cursul oeupa-
ţiunii germane în România. 

După „Cetatea", fondată de naţional-ţără-
nişti a uenit aeum rândul unei bănci liberale, a 
căreia Consiliu de administraţie o prezidează 
Prinţul Calmaehi şi dl l. G. Duca. 

Lipsită dela început, dela,naţionalizarea" ei, 
după răsboiu de o bază destul de solidă, „Banca 
Generală a Ţării Româneşti", a urmat o polttieă 
de expansiune, ce au întrecut puterile ei, înte-
meiând Sucursale şi în număroase oraşe arde
lene. 

Auând atât la Centrală, cât şi la Sucursa
lele ei o conducere puţin norocoasă şt lipsită de 
preeauţiune „Banca Generală a Ţării Româneşti", 
după-ee a lieuidat în condiţii puţin fauorabile 
nişte moşii şi terenuri petrolifere, ce azi ar re
prezenta ualori de sute de milioane, s'a auenturat 
la importante operaţiuni dă credit, eătră comer
cianţi şi întreprinderi industriale, cari mare parte 
s'au terminat eu pierderi însemnate pentru ea. 

Era o ureme când pe anumite pieţe ale 
Ardealului nu era faliment mai important, la eare 
Banca Generală a Ţării Româneşti să nu fi fost 
greu interesată. Aceasta şt în urma sistemului 
nenorocit şi periculos după care conducătorii 
Sucursalelor primeau anumite comisioane după 
uolumul afacerilor contractate, sistem, pe eât 
ştim abandonat ulterior după o experimentare pă
gubitoare pentru bancă. 

Imobilizarea grea în eare a ajuns şi situaţia 
economică generală a ţării, au dus apot banca 
la desnodământul fatal: la imposibilitatea de a-şi 
satisface angajamentele. 



"226 R E V I S T A E C O N O M I C A Nr. 27 — 4 Iulie 1931. 

Deponenţii alarmaţi au început a asedia 
banca atât la Centrală, cât şi la unele sucursale. 
Cu toate ajutoarele, ce i- au fost oferite de patru 
bănci principale din capitală. „Bănea Româ
nească", „Banca de Credit Român", «Banca 
Blank" şt „Moldoua", cari au pus la dispoziţia 
Băncii Generale a Ţării Româneşti suma de Lei 
100 milioane, run-ul n'a putut fi oprit şi banca s'a 
uăzut neuoită să înainteze Tribunalului de comerţ 
cerere de eoneordat preuentiu, eare s'a şi 
aprobat. 

Aetiuele băncii sunt arătate eu Lei 1.480.457.000, 
din care numerar în eassă Lei 13.527.000, iar 
pasiuele sunt mai miei deeât aetiuele eu rotund 
Lei 120 milioane. Depunerile spre fructificare se 
urcă la Lei 64? milioane. Banca oferă plata in
tegrală a creanţelor în curs de 3 ani, fără do
bândă. 

Cazul Băncii Generale a Ţării Româneşti n'a 
rămas fără repercusiune şi asupra celorlalte 
bănci din capitală. Curentul pentru retragerea 
depunerilor s'a înteţit, fără însă a trece şi asupra 
proomeiei. Marile bănci au satisfăcut eu prompti
tudine eererile deponenţilor şt au plătit ori ee 
sume au fost reclamate, fără priuire la euen-
tuale eonuenţiuni existente între ele şi deponenţi. 
Au înmulţit numărul ghişeelor de plată şi orele 
de funcţionare a acestora. Asemenea au ,luat mă
surile de lipsă ea şi sucursalele lor din capitală 
şt din prouineie să fie aprouizionate imediat eu 
numărar suficient pentru a putea faee faţă tuturor 
eererilor. 

Aceste ueehi şi probate mijloace de înfrâ-
nare a neliniştei, eu totul nemptiuate, a depo
nenţilor, a auut efect. Spiritele alarmate după 
cum anunţă ziarele din capitală, s'au mai calmat 
şi este speranţă că în seurtă ureme încrederea 
publicului deponent în soliditatea băncilor ua fi 
deplin restabilită. 

Cazul Băncii Generale şi consecinţele ei şi 
pentru eelelalte bănci, a prouoeat şi o inter-
uenţie a Băneii Naţionale, printr'un eomunieat 
adresat publicului, de cuprinsul următor: 

«Turburători ai ordinei au încercat să pro
ducă nelinişte determinând pe unii deponenţi, să 
ceară restituirea depunerilor dela Bănci. 

Aeeastă încercare a fost dejueată. 
Banca Naţională care supraueghiază ; per

manent situaţia pieţei a constatat că nu e nici un 
motiu de alarmă. 

In aeelaş timp Bănea Naţională eu puter
nicele sale mijloace a dat şi ua da sprijin larg 
pentru ea angajamentele să fie satisfăcute. Pu
blicul s ă aibă toată înerederea". 

Neliniştea publicului a mai fost alimentată 
şi de nişte suonuri absurde, prouenite din izuor 

pân'aeum neeunoseut, conform cărora guuernul 
ar intenţiona blocarea depunerilor dela banei în 
uederea unui împrumut forţaţi 

Guuernul, prin ministrul de finanţe, a dat 
eea mai hotărâtă desminţire astorfel de suonuri. 
N'are de gând să pună în aplicare nici un fel 
de mijloace restrietiue. Va căuta însă să af lepe 
răspânditori acestor ştiri alarmatoare şi păgu
bitoare creditului ţării, pentru a i deferi justiţiei 1 

întreprinderile Forestiere 
Române, Cluj. 

De un şir de ani „Întreprinderile Forestiere 
Române" din Cluj, una din cele trei întreprinderi 
mari ardelene, ee au luat fiinţă în primii ani de 
după Unire, stagnează. 

Acţionarii ei, recrutaţi eu mult alaiu şi mari 
promisiuni, din toate păturile societăţii ardelene, 
din şirul instituţiunilor noastre de bancă şi bise
riceşti, fundaţiuni e t c , de ani de zile se uăd lipsiţi 
de o fructificare, fie eât de modestă, a capita
lurilor lor, cari reprezintă considerabila sumă 
de Lei 65,000.000—. 

Pusă pe baze greşite dela început, eu. un 
aparat prea mare şi costisitor de oameni de 
conducere, automobile e t c , oameni pentru cari 
funcţiunea la întreprindere era mai mult un loc 
de refugiu, o sineeură, ocupaţia lor principală 
fiind politica — Întreprinderile Forestiere după 
eâţiua — puţini — ani de aparent sueees, au în
ceput să se poticnească. 

Mai interuenind în internai şi sehimbarea 
spre rău a situaţiunii economice generale a ţării, 
deualuarea preţului materialului lemnos, resimţită 
mult de toate întreprinderile forestiere din ţară, 
conducerea Întreprinderilor Forestiere s'a uăzut 
neuoită în fine să desuăleaseă eu toată sinceri
tatea situaţia societăţii şi — pierderea enormă 
Lei de 32 milioane, aglomerată în cursul anilor. 

Pentru acoperirea acestei enorme pierderi,, 
eare reprezintă aproape jumătatea eapitatulut 
social, Consiliul de administraţie a Întreprinderilor 
Forestiere Române a propus adunării generale, 
ţinută zilele trecute, reducerea capitalului social 
la Lei 39 milioane, prin reducerea ualorii nomi
nale a acţiunilor de Lei 500"— eu Lei 200 -— la 
Lei 300—. 

Adunarea generală a primit propunerea Con
siliului de administraţie, ori eât de dureroasă 
este aceasta amputare pentru membri ei. 

Urmează acum, şi conducerea Întreprinde
rilor Forestiere în baza responsabilităţii, ce-i 
reuine, este datoare, să inaugureze după cele în
tâmplate o eră nouă în uiaţa; acestei societăţi, ea 



să se eonserue patrimoniului nostru naţional 
eeeaee a mai rămas din capitalul social. 

S e impune înainte de toate aplicarea celor 
mai stricte economii la aceasta societate în toate 
direcţiile şi deKSturarea balastului de stneeurişti, 
în sarcina cărora cade mare parte a rezultatelor 
negatiue de pân'aeum. 

S ă nu se uite, că azi mai mult ea ori când 
se cer la conducerea întreprinderilor de orice 
natură, oameni întregi, cari să se dedice eu întreg 
deuotâmentul şi priceperea lor e x e l u z i D intere
selor societăţii unde sunt puşi. Sub eondueere 
de stneeurişti şi de surogaţi, întreprinderile, mai 
curând ori mai târziu ajung de râpă; 

CRONICA. 

„Braşoveana", institut de baneă şi comerţ, 
s. a. Braşou, prin directorul Dr. A. Ulaieu ne 
roagă să publicăm următoarea rectificare. 

Tot ce s'a publicat despre „Braşoveana", in
stitut de baneă şi comerţ, s. a. din Braşou şi 
despre subsemnatul, — în afară de faptul regre
tabil, că un creditor nerăbdător a cerut accelerarea 
în stare de faliment care se află sub apel, — 
este .de domeniul purei fantezii. „Braşoueana" 
a arătat la cererea concordatului Aetiu Lei 
13,050.99369, iar la Pasiu numai Lei 12,482.65106= 
deci un plus de auere de Lei 598.34263. 

Deja de einei ani de zile ea nu a mai făcut 
şl nu face nici o întreprindere proprie comer
cială, ei a acordat credite de cont-curent şi cam
biale altor societăţi comerciale ete. pentru mo
ment i n suferinţă ea şi cele din lumea întreagă, 

* 

Adunarea generală a soc. Reş i ţa eonuo-
eată pe ziua de 30 Iunie a. e , s'a amânat pe 
ziua de 1 August a. e., „fiindcă nu s'a depus nu
mărul de acţiuni cerut de statute". 

La mijlocul lut August a. c , deet aproape 
după 8 luni dela încheierea anului 1930, — daeă 
nu şi mai târziu — acţionarii îşi uor uedea fruetul 
capitalurilor lor. E mirare între astfel de împre
jurări că cursul aeţiilor „Reşiţa" auând nominalul 
de Lei 500, cotează azi între 215—220 şi au pierdut 
aproape 56% din ualoarea lor nominală. 

* 
Consiliu de administraţie a Societăţii Cre

ditul Agricol hipotecar al României , a fost 
numita fiind dl Alex. Nasta guoernator p e 10 ani, 
iar dnii: S. Gămărăşeseu, Victor Băduleseu, C. 
Seseiodeanu, Fr. Connerth, Gr. Carp şi Andrei 

Gorteanu, administratori pe termin de 4 ani. Fe
licităm g u D e r n u l pentru solicitudinea ce arată-plu-
gărimet române din Ardeal, lăsată la bunele ser-
uieii ale dlui Friedrieh Connerth, de neamul săsesc . 

* 
Propunerea Hoover şi România. Guuernul 

român a răspuns eri propunerii făcută de pre
şedintele Statelor-Unite, priuitoare la suspendarea 
plăţilor datoriilor de răsboiu, pe termen de unan. 

Punctul de uedere românesc este următorul: 
înţelegând consideraţiunile de solidaritate 

internaţională de care se inspiră propunerea fă-
eută de preşedintele Hoouer, guuernul român are 
toată speranţa că din gestul Statelor-Unite ale 
Amerieei ua izuorî o nouă politică de cooperare, 
care ua da rezultate fericite pentru consolidarea 
păcii şl apropierea naţiunilor, prin rezoluireai che
stiilor financiare eu consecinţe atât de graue 
pentru criza economică mondială. 

Guuernul român aderă deei la propunerea 
Hoouer exprimând în aeelaş timp nădejdea ea 
sacrificiul consimţit să nu întreacă anumite mar
gini, spre a nu periclita însănătoşirea financiară: 
căreia noul guuern şi-a închinat aetiuitatea; 

* 

î n c u r a j a r e a construcţiilor. S 'a depus în 
parlament un proiect de lege relatiu la modifi
carea art. ? din legea eontribuţiunilor directe- şt 
înfiinţarea impozitului pe uenitul global. 

Prin aeest proiect se unifică regimul încu
rajării, dispoziţiile legii constituind un maximum 
de auantagii la care orice legiuire anterioară sau 
posterioară se ua conforma. 

Auantagtile legii sunt: 
1. Orice imobil construit dela 1925 şi cele 

ee se uor mai construi, beneficiază de următoa
rele scăderi de impozite: 

a/< timp de 10 ani nu se plăteşte nici un im
pozit ; 

b) timp de alţi 5 ani impozitul elementar 
scăzut eu 75 la sută; 

e) alţi 5 ani cu 50 la sută. Cotele adiţionale 
urmează aeelaş regim. 

Venitul imobilelor de eonstrueţie nouă, nu 
intră în ealeulul uenitului. global, decât în măsura 
în care este supus impozitului elementar. 

Drept corolar al acestor dispoziţii, datoriile 
hipoteeare, cari greuează construcţiile noul, nu 
se scad din impozitul global. 

Pentru societăţile de construcţii, uenitultmo-
btlelor de construcţie nouă nu intră în calcularea 
ueniturilor impuse de impozitul eomplimentar. 
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Adunarea Generală a Uniunei Camerelor 
de Comerţ şi de Industrie din Ţ a r ă , a fost 
eea mai bine organizată dintre câte adunări s'au 
ţinut până aei de aeeastă importantă instituţiune. 
Chestiunile puse la ordinea de zi, — adeuărat 
eă cele mai multe fuseseră studiate în alte adu
nări, sau de singuraticele camere, — au fost te
meinic documentate, lămurite, încât moţiunea 
propusă a putut fi uotată eu unanimitate şi fără 
multe discuţii. — Auem euuinte de laudă pentru 
toate nizuinţele îndreptate spre ridicarea impor
tanţei acestei instituţiuni. Ori mai mult decât 
orice, discuţiile la niuel de sub durata adunării 
sunt cele mai eficace mijloaee în ajungerea 
acestui scop. Deaeeea ar trebui dat să înţe
leagă reprezentanţilor nebrientaţi ai mieilor ea-
meri, eă pentru a putea lua euuântul se cere o 
anumită pregătire şi serioasă studiare a proble
melor puse în discuţie. 

Dl Ministru Manoileseu a ridicat foarte mult 
prestigiul Uniunei, când era preşedintele ei, şi a 
ridicat importanţa adunării prin deelaraţiunile 
despre programul economie al Quuernului actual, 
rostite pentru întâia dată tocmai aici la 
Uniune. 

Auem impresia, eă euoluţia organizării po
litice a Statului merge spre structura eorporatiuă. 
De aceea în pragul acestor perspeetiue, întărirea 
organizaţiilor şi instituţiilor economice ne bu
cură. 

Situajiunea sumară 
a Băncii Naţionale a României 

Extragem din ultima situaţiune sumară, dela 
20 Iunie 1951, a Băncii Naţionale următoarele poziţii: 

Activ Lei 

Aur în ţară şi străinătate 8.835,548.263 

Devize 11.367,059.180 

Monetă divizionară 276,498,475 

Portofoliul comercial 7.391,461.745 

Avansuri pe titluri şi metale preţioase 622,762.269 

Datoria Statului 3.616,745.841 

Avansuri temporare Tezaurului . . . 2.000,000.000 

Efecte publice. 873,642.282 

Fond. de pens. şi asistenţă pt. personal 147,859.145 

Imobile , 557,136.807 

Mobilier şi maşini de imprimerie 

Cheltuieli de administraţie . . 

Argint—Lingouri şi monete . . 

Conturi diverse 

97,503.076 

259,031.315 

7,279.295 

2,755,008.080 

Totalul activelor 29.973,987.510 

Pasiv 
Capital social . 600,000.000 
Fond de rezervă 376,302.611 
Fonduri pentru amortizări . . . . 402,584.492 
Fonduri de pensii şi asis. pt. personal 154,333.321 
Bilete B. N. R. în circulaţiune . . . 18.281,505.730 
Conturi curente şi depozite Ia vedere 7.593,502.394 
Dobânzi şi beneficii diverse . . . . 341,545.469 
Conturi diverse 2.747,706.008 
Raportul între stocul de aur şi angajamente 34,15% 
Raportul între stocul total şi angajamente 41.61°/0 

Scont 8°/ 0 

Dobânda 9°/ 0 

Taxa: 

Depozitul maşinilor de seris 

,REMINGTON' 
„DACIA TRAIANĂ", SIBIU. 

Tot aici se mai află : 
Sca la despre timbrele de 0.132°/0 Şi de imp. 
proporţional de 1.32°/0. Preţul Lei 20.— 

IN DEPOZIT 
LA 

„DACIA TRA1AHĂ" 
SIBIU 

PIAŢA UNIRII 7 

TELEFON: 168. 
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